
Procès-verbal de la réunion du conseil d’administration de l’APR-UQAM 
tenue le jeudi 1er février à 10 h 00 par Zoom 

 
Présences : Nicole Carignan 

Claude Felteau 
Winnie Frohn 
José E. Igartua 
Lucie Lamontagne 
Jean Legault 
Anne Rochette 
 

1. Adoption de l’ordre du jour 
2. Adoption du procès-verbal de la réunion du 7 décembre 2023  
3. Affaires en découlant 
4. Informations 

4.1 Informations de la présidente 
4.2 Compte rendu de la rencontre avec le recteur 
4.3 Parrainage de la conférence annuelle 2025 de l’ARUCC  
4.4 Informations de la registraire 
4.5 Comité des bourses 
4.6 Situation financière 
4.7 Site web 

5. Création d’un comité des communications 
6. Activités culturelles et sociales 

6.1 Activités à venir 
6.2 Mandat d’un comité d’organisation du 35e anniversaire de l’APR-UQAM 

7. Bulletin  
8. Composition du conseil d’administration 2024-2025 
9. Divers 

9.1 Nouvelles de l’UQAM 

1. Adoption de l’ordre du jour 

Sur proposition de Winnie Frohn, appuyée par Jean Legault, l’ordre du jour est adopté à 
l’unanimité tel que modifié en séance. 

2. Adoption du procès-verbal de la réunion du 7 décembre 2023 

Sur proposition de José E. Igartua, appuyée par Claude Felteau, le procès-verbal de la réunion du 
7 décembre 2023 est adopté à l’unanimité tel que modifié en séance. 

3. Affaires en découlant 

1. Une lettre de remerciement a été envoyée par la présidente à Laurier Lacroix pour avoir guidé 
l’exposition Duncan au Musée McCord Stewart et, en réponse, il a mentionné avoir apprécié de 
rencontrer ses ex-collègues. 

2. La présidente a rencontré le directeur du Département de musique, Danick Trottier, qui s’est 
montré réceptif à la possibilité de projets futurs avec l’APR-UQAM. 
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3. La présidente a reçu un message de Claire Landry qui a apprécié de recevoir les invitations de 
nos activités culturelles par courriel même si elle ne peut plus facilement se déplacer pour y 
participer. 

4. Le comité Solidarité a participé à un sondage proposé par la FRUQ relativement au projet VIVA-
AÎNÉS. Il a évalué la possibilité de poursuivre son implication pour la phase 2 de ce projet qui 
concerne la participation à des groupes de discussions et pour la phase 3, la validation des 
données par des experts. En collaboration avec les collègues du comité, la présidente s’est 
engagée à participer aux groupes de discussion. 

5 . En ce qui concerne le nouveau logo de l’APR-UQAM, Anne Rochette va assurer le suivi pour sa 
réalisation et attend toujours une réponse à son courriel envoyé en janvier au sujet du devis pour 
sa confection. 

6. Lucie Lamontagne rapporte les difficultés à obtenir la liste des lauréats des bourses APR-UQAM, 
mais surtout les dates des cérémonies de remise des bourse. Anne Rochette explique que c’est le 
Service des bourses qui doit envoyer la liste des lauréats à la mi-décembre aux responsables des 
comités d’attribution des bourses, dont celles de l’APR-UQAM, et c’est la Fondation de l’UQAM 
qui organise les cérémonies de remise des bourses auxquelles l’APR-UQAM est normalement 
invitée. Anne Rochette va contacter notre conseillère à la Fondation, Mme Isabelle Sauvageau, 
afin de clarifier la situation. Elle va aussi assurer le suivi pour l’invitation à la cérémonie de remise 
des bourses de l’APR-UQAM. 

4. Informations 

4.1 Informations de la présidente 

Point 1 : Avant le congé de Noël, la présidente a remis un cadeau gourmand à Roxane 
Beauchemin, commise principale au bureau du SPUQ, pour la remercier de son soutien logistique 
comme les réservations de salle. 

Point 2 : La présidente et Anne Rochette ont présenté les condoléances de l’APR-UQAM à la 
famille de Yvon Pageau le 21 décembre 2003, lors du service funéraire à Boucherville. M. Pageau 
est un des trois co-fondateurs de l’APR-UQAM et il en fut le premier président de 1990 à 1996. 
Elles y ont rencontré sa fille et son fils ainsi que des collègues retraités de l’UQAM. Le 27 janvier 
2024, la présidente est allée à une commémoration funéraire en hommage à Simone Landry. Au 
nom du CA de l’APR-UQAM, elle a offert ses condoléances à sa famille. 

Point 3 : Cette année, le SPUQ a oublié d’inviter les professeures et professeurs retraités pour leur 
souper de Noël. La veille de l’événement, la présidente du SPUQ, Geneviève Hervieux, s’est 
excusée à la présidente de l’APR-UQAM et l’a invitée, mais cette dernière a dû décliner l’invitation 
parce qu’elle avait déjà d’autres engagements prévus. Cette erreur ne devrait pas se reproduire 
l’année prochaine.  

Point 4 : Le comité Solidarité propose une conférence intitulée « Attachement et situation du 
proche aidant » présentée par Colette Sabatier, professeure émérite à l’Université de Bordeaux. 
Madame Sabatier a aussi été professeure en psychologie du développement et en psychologie 
interculturelle aux universités de Rennes et de Nanterre. Ses recherches l’ont amenée au Québec, 
en Colombie et en Inde. Elle a obtenu son doctorat à l’UQAM et complété un post-doctorat à 
l’Université Queen’s. La conférence aura lieu le jeudi 22 février, local DS-R525 (Pavillon De Sève, 
320 Sainte-Catherine Est), de 14 heures à 15 heures 30. 
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Point 5 : Les membres de l’APR-UQAM ont été invités à participer, à titre de bénévoles, aux portes 
ouvertes de l’UQAM le samedi 10 février 2024. 

Point 6 : La présidente et Anne Rochette ont présenté les rôles et avantages de l’APR-UQAM aux 
futurs retraités lors de l’atelier de préparation à la retraite du SPUQ le 24 janvier 2024. Cette 
présentation d’une durée de 30 minutes a eu lieu par Zoom. 

4.2 Compte rendu de la rencontre avec le recteur 

La présidente, Anne Rochette et Claude Felteau ont rencontré le recteur de l’UQAM, Stéphane 
Pallage, et son directeur de cabinet, Guy-Joffroy Lord, le 31 janvier 2024. Ils ont présenté les 
raisons d’être de l’APR-UQAM et fait valoir la contribution de l’Association à l'UQAM et ses 
réalisations.  

Ils ont aussi parlé de projets pour les développements futurs de  l’APR-UQAM et de son intérêt à 
participer au développement de l’UQAM. Des propositions ont été faites par les représentants de 
l’APR-UQAM et ont été positivement reçues par le recteur.  

Des scénarios ont été élaborés afin d’obtenir des informations courantes de l’UQAM dans le but 
d’informer les membres de l’évolution des politiques et des réalisations de l’UQAM. Il a aussi été 
discuté des difficultés à pouvoir identifier et rejoindre tous les professeurs retraités qui ne sont 
pas actuellement membres de l’APR-UQAM. 

Au sujet de la conférence annuelle de l’ARUCC devant se tenir à Montréal et organisée 
conjointement par trois universités montréalaises, ils ont obtenu l’appui du recteur pour une  
éventuelle contribution financière de la part de l’UQAM. Le recteur s’est montré très intéressé à 
maintenir le lien avec les retraités car il considère que ceux-ci font partie de la communauté de 
l’UQAM. 

4.3 Parrainage de la conférence annuelle 2025 de l’ARUCC 

Anne Rochette et Claude Felteau, représentants de l’APR-UQAM au comité d’organisation de la 
conférence annuelle de l’ARUCC, ont participé à plusieurs rencontres par Zoom avec les 
représentants des associations de retraités de McGill et de Concordia afin de discuter de 
l’organisation de la conférence annuelle et du partage des frais. Selon les discussions faites à date, 
il est proposé que les communications (conférences) aient lieu à McGill le jeudi, et le vendredi 
matin et que l’assemblée générale et le cocktail aient lieu à Concordia le mercredi. Le banquet du 
jeudi soir pourrait avoir lieu au Cœur des Sciences à l’UQAM. Il reste maintenant à déterminer la 
liste des conférenciers. Le thème retenu serait le mieux-être de la personne, de la communauté 
et de la planète. Le recteur de l’UQAM a donné son accord sur le principe et le comité est en 
attente des autorisations des autres institutions universitaires. Le comité souhaite que la décision 
finale puisse être prise d’ici la mi-mars 2024. 

Il est souhaité que les conférences soient rendues disponibles sur Zoom à tous les membres des 
associations de retraités affiliées à l’ARUCC. Le comité a conscience et tient absolument à la mise 
en place d’un service d’interprétation simultanée, ce qui va entraîner un coût supplémentaire 
d’environ 15 000 $. Ce financement sera à trouver dans les enveloppes qui seront obtenues des 
différentes institutions ou de subventions externes. 

4.4 Informations de la registraire 

Il y a eu deux nouvelles inscriptions depuis la dernière réunion du conseil, pour un total de 265 
membres en règle pour 2023-2024. Mais suite à deux décès, il reste 263 membres actifs, dont 41 



4 
 

 4 

membres gratuits. Il y a eu aussi deux nouveaux profils créés sur le site sécurisé provenant de 
membres gratuits. À date, 128 profils ont été créés et il en reste 135 en attente. Anne Rochette 
suggère de contacter les membres qui n’ont pas encore créé leur profil lors de l’étape du 
renouvellement plutôt que de tenter de le créer pour eux, ce qui serait sans doute inacceptable 
sans leur consentement individuel. 

L’an dernier, le recteur intérimaire avait décidé de ne plus faire de fête de reconnaissance pour 
les départs à la retraite à cause de la faible participation des personnes concernées. Cette année, 
Mme Vicky Charpentier, conseillère au Service du développement organisationnel, a reçu le 
mandat d’examiner la possibilité de remettre sur pied cette activité. Elle a contacté la registraire 
afin de connaître l’avis de l’APR-UQAM. La registraire l’a assurée que l’Association approuve cette 
activité et est prête à collaborer à son organisation (discussion sur la date, sur les cadeaux-
souvenirs, etc.).  

4.5 Comité des bourses 

Lucie Lamontagne rapporte que deux lauréats ont bénéficié des Bourses de l’APR-UQAM cette 
année : Félix Généreux-Marotte (Baccalauréat en droit – Faculté de science politique et de droit) 
et Rosalie Michaud (Baccalauréat en psychologie, Concentration en études féministes – Faculté 
des sciences humaines). Un court texte sur chacun d’eux sera publié dans le prochain numéro du 
bulletin. Anne Rochette va discuter avec le Service des Bourses afin que des représentants du CA 
puissent rencontrer ces lauréats pour les féliciter et en faire des photos-souvenirs.  

4.6 Situation financière 

Le trésorier, Claude Felteau, explique les principales données des relevés financiers de l’APR-
UQAM depuis la dernière réunion du CA. Ainsi, les cotisations payées par cartes de crédit ont été 
récupérées et déposées dans l’UBR de l’APR-UQAM. La cotisation du SPUQ a aussi été versée dans 
le compte bancaire de l’APR-UQAM. Les revenus atteignent à date 13 506,50 $. Les dépenses ont 
été détaillées et se situent à un montant de 10 667,12 $. Il y a donc un excédent de 2 829,36 $. Le 
trésorier a maintenant obtenu l’accès au compte UBR de l’APR-UQAM. La situation budgétaire est 
très saine et il ne devrait pas y avoir un déficit pour cette année. La dépense récurrente de la 
cotisation à l’ARUCC sera payée prochainement de telle sorte que le retard dans le paiement de 
cette cotisation sera corrigé. Par contre, cette cotisation apparaîtra deux fois cette année dans le 
rapport financier annuel. Une discussion portant sur les données réelles par rapport aux montants 
budgétés a été faite par les membres du CA. 

4.7 Site web 

Il n’y a pas eu de changement important depuis le dernier CA au niveau du site web. Par contre, 
suite à des demandes en provenance de membres, José Igartua a soulevé la question sur les 
principes qui doivent sous-tendre la décision de ce qui doit être mis ou non sur le site web. Afin 
de clarifier ce point, il a été suggéré de créer un comité des communications. 

5. Création d’un comité des communications 

L’APR-UQAM reçoit fréquemment des demandes ou des sollicitations  à  diffuser des informations 
diverses aux membres de l’APR-UQAM. La pertinence pour les membres de chacune des 
informations à transmettre n’est pas toujours facile à établir. Afin de faciliter la prise de décision 
dans ces cas, la présidente a fait parvenir aux membres du CA une ébauche de proposition d’un 
plan de communication avec ses objectifs et un mandat possible. 
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La création d’un comité de communication ayant comme mandat de préciser le cadre dans lequel 
doit se situer la prise de décision a été discuté.  

 Résolution 2023-24-03 : Création d’un comité des communications 
 Attendu le besoin de communiquer adéquatement et efficacement avec nos membres;  
 Attendu le besoin de faciliter la transmission d’informations pertinentes aux membres  
   de l’APR-UQAM; 
 Attendu le besoin d’établir la répartition des communications et de la diffusion de  
   l’information sur les différentes plateformes ou canaux de transmission de l’APR-
   UQAM; 
 Attendu la nécessité d’établir un calendrier de la fréquence des communications; 

 Il est proposé par Jean Legault, appuyé par Anne Rochette, : 
1) de créer un comité des communications à l’APR-UQAM; 
2) de nommer comme membres de ce comité Nicole Carignan, Winnie Frohn et José 

Igartua; 
3) de permettre au comité de s’adjoindre des membres externes experts, si nécessaire; 
4) que le mandat de ce comité soit de proposer un plan de communication clair et 

efficace afin de répondre aux besoins, aux intérêts et aux exigences de nos membres 
en toute équité. 

 Adoptée à l’unanimité. 

6. Activités culturelles et sociales 

6.1 Activités à venir 

Une activité de ciné-piano est prévue pour le 12 mars à 10h30 à la salle N-M350. Le pianiste-
compositeur Roman Zavada présentera une narration musicale improvisée et spontanée qui 
accompagne les images en noir et blanc des classiques du cinéma muet. C’est une façon 
d’effectuer un voyage dans le temps pour donner une seconde vie au cinéma muet. Le coût est 
de 460 $, dont la moitié sera à la charge de l’APR-UQAM. Les membres devront débourser 10 $ et 
pour les conjoints, un montant de 20 $ sera demandé. Le paiement sera fait en espèces sur place 
suite à une inscription préalable. Un maximum de 35 participants est prévu (membres et 
conjoints, le cas échéant). Le comité évaluera la possibilité de réserver des places dans un 
restaurant. 

6.2 Mandat d’un comité d’organisation du 35e anniversaire de l’APR-UQAM 

La présidente a fait parvenir aux membres du CA une ébauche pour le mandat d’un comité 
d’organisation de la fête du 35e anniversaire de l’APR-UQAM. Le CA de l’APR-UQAM accepte de 
donner un mandat à la présidente pour la mise sur pied d’un comité d’organisation du 35e 
anniversaire de l’APR-UQAM. La présidente apportera une résolution pour la création de ce 
comité au prochain CA ou à celui d’avril. 

7. Bulletin 

Winnie Frohn présente le plan pour le Bulletin du printemps 2024, dont un dossier sur le logement 
pour les personnes âgées. Les différents sujets proposés pour ce bulletin ont été discutés par les 
membres du CA. Des thèmes pour les numéros suivants ont aussi été proposés. 
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8. Composition du conseil d’administration 2024-2025 

Anne Rochette demande de faire un tour de table afin de connaître les intentions des membres 
du CA pour l’année 2024-2025. Certains membres songent à ne plus pouvoir assumer leur rôle 
pour la prochaine année ou à demander d’alléger leur charge actuelle. Il est aussi discuté de la 
possibilité d’ajouter un membre au CA afin de mieux répartir les tâches. 

9. Divers 

9.1 Nouvelles de l’UQAM 

Le nouveau recteur de l’UQAM, Stéphane Pallage, donne souvent des entrevues dans les médias 
sur les plans de développement qu’il entend mener à bien pour l’UQAM. Ainsi, à la fin décembre, 
il a expliqué ses projets à la radio de Radio-Canada et a fait mention à plusieurs reprises de 
décisions récentes du Conseil d’administration du 14 décembre 2023 supportant ces futurs 
développements.  

Effectivement, il a été décidé, à ce CA de décembre 2023, de la création de deux nouveaux postes 
de vice-rectorat. Mme Priscilla Ananian a été nommée à titre de vice-rectrice associée à la Relance 
du Quartier latin, alors qu’un concours sera ouvert pour l’attribution d’un nouveau poste de vice-
rectrice associée, vice-recteur associé au Développement des sciences de la santé.  

Ces nouveaux postes s’inscrivent dans deux projets majeurs, le premier concernant la valorisation 
du Quartier latin en collaboration avec les institutions municipales et caritatives entre autres, et 
le second, dans l’optique du développement d’un nouveau secteur de la santé à l’UQAM.  

Afin de mieux comprendre la vision et les orientations de ce nouveau secteur de la santé qui se 
veut différent des programmes actuels en santé dans les autres universités, voici des extraits de 
la présentation du recteur à la Commission des Études de septembre 2023, tels qu’ils apparaissent 
au procès-verbal. 

‘Il [le recteur] indique que l’Université compte déjà sur des départements et des 
chercheuses, chercheurs qui œuvrent dans les domaines de la santé et des services 
sociaux. Ces forces alliées permettraient d’élaborer une nouvelle façon d’envisager 
l’enseignement des sciences de la santé. La nutrition, la sexologie, le travail social, la 
psychologie, l’activité physique, la biologie sont notamment des secteurs où l’Université 
rayonne. La création d’une nouvelle faculté et l’offre de nouvelles disciplines, dont la 
médecine et les sciences infirmières, permettraient de mettre de l’avant la prévention et 
les soins, incluant la partie palliative.’ 

Et un peu plus loin,  

‘Il [le recteur] indique qu’il y a une forte volonté de ne pas créer une faculté de médecine 
qui soit similaire à celles des autres universités. Il faut plutôt décloisonner la formation et 
allier les sciences infirmières à d’autres disciplines qui constituent déjà des forces de 
l’UQAM, dans l’esprit d’accessibilité qui caractérise l’Université. La médecine serait 
offerte en réseau avec l’ensemble des composantes de l’Université du Québec, sur tout 
le territoire du Québec.’ 

 

L’ordre du jour étant épuisé, la réunion est levée à 13 h 01. 

 


